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lamint VLC-t alkalmaztunk. A végső tisztítást HPLC segítségével végeztük. Az 
izolált vegyületek szerkezetét NMR- és MS-spektroszkópiai módszerekkel, va-
lamint szakirodalmi adatokkal történő összevetéssel határoztuk meg. A farma-
kológiai vizsgálatokat vastagbéltumoros sejtvonalakon (Colo 250 és Colo 320), 
illetve különböző baktériumtörzseken végeztük.

A frakciók közül a szár és a virág diklórmetános kivonata mutatta a legje-
lentősebb antiproliferatív hatást a karcinóma sejteken. A vizsgált baktériumtör-
zsek nem mutattak érzékenységet a különböző frakciókkal szemben. Eddig négy 
vegyületet azonosítottunk a növényből, amelyek tumorellenes hatásvizsgálata 
folyamatban van.

Hajdu Gergő Borisz

A Magyarországi Szociáldemokrata Párt (MSZDP) története 1989-től 
1994-ig

1948 előtti MSZDP, illetve SZDP történetét a történészeknek és a politológu-
soknak köszönhetően feltárták. A párt rendszerváltás utáni története kapcsán 
sok esetben felületes és néha hibás információkkal rendelkezünk. Vizsgála-
tom során a párt történetét igyekeztem feltárni az 1989-es újjáalakulástól az 
1994-es országgyűlési választásokon elért katasztrofális vereségig, a Népszabad-
ság, a Népszava és Magyarország Politikai Évkönyve segítségével. Igyekeztem 
minél szélesebben bemutatni a párttal kapcsolatos történéseket, a toborzásokat, 
a kongresszusokat, valamint bírósági döntéseket és botrányokat egyaránt, ame-
lyek a párt kapcsán széles körben megjelentek. Az 1990-es országgyűlési válasz-
tásokat követően az MSZDP államilag támogatott párt tudott maradni a több 
mint 3%-os eredménye miatt, ugyanakkor 1994-re a társadalmi bázisa meg-
szűnt, az 1% alatti választási eredménye miatt pedig az állami finanszírozástól is 
elesett, ami a párt politikai relevanciájának megszűnését jelentette. Előadásom 
során igyekszem elsősorban a párt történetének fontos mérföldköveit bemutat-
ni, illetve a médiában megjelent eseményeket is, ugyanis így pontosabb képet 
kaphatunk, hogy a lakosság milyen információkhoz jutott az MSZDP vonatko-
zásában.

Hajma Noémi

Mit jelent a jó halál és mi fér bele? – Eutanáziával és orvos által asszisztált 
öngyilkossággal kapcsolatos attitűdök feltárása hospice-palliatív ellátásban 
dolgozó szakemberek körében

Célkitűzések: A cél az orvos által asszisztált öngyilkossággal és az eutanáziával 
kapcsolatos attitűdök vizsgálata volt hospice-palliatív ellátásban dolgozó szak-
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emberek körében, miközben a jó halál tágabb értelemben vett kérdését is feltár-
tuk, mint tágabb kontextus.

Módszerek: A vizsgálatban kilenc interjúalany vett részt, túlnyomó több-
ségben nők, 44.1 átlagéletkorral, míg a tapasztalatot tekintve az átlagos év 14,9 
volt. A mintában három ápoló, három pszichológus, egy orvos, egy koordinátor 
és egy szerző/előadó szerepelt. Az adatok elemzése, értelmezése és rendszere-
zése a tematikus elemzés módszerén alapult. Maga az interjú a félig strukturált 
módszerre épült, ami lehetőséget adott bizonyos témák és válaszok további feltá-
rására, illetve annak tisztázására, hogy pontosan mire is gondolt az interjúalany.

Eredmények: Négy fő téma került azonosításra, valamint két fő témához 
tartozó hat altéma. Az első fő téma címe „A halállal és a haldoklással való szem-
benézés ambivalenciája”, a második „Érzelmi és fizikai jólét az élet végén” volt, 
három altémával („Felkészülés, elfogadás és búcsúzás”, „Nyílt és őszinte kom-
munikáció” és „A méltóságteljes halál eszméje”), a harmadik „A támogatás és az 
ellenzés mögött álló elképzelések és feltételek”, három altémával („Távolságtartó 
elfogadás és megértés”, „A tudatos halál közelről” és „A változás szükségessége 
és a jelenlegi valóság mint akadály”), az utolsó pedig a „Hospice-palliatív ellátás 
mint alternatíva” címet kapta.

Következtetések: A jó halált az élet végéig tartó érzelmi és fizikai jólétben 
határozták meg, olyan haldoklási élményt teremtve, amelyre minden fél fel tud 
készülni és el tud fogadni, lehetővé téve a búcsúzást, miközben a kommunikáció 
a nyitottság és az őszinteség elvén alapul. A méltóság megőrzése elsődleges cél-
ként merült fel, eltérő véleményekkel arról, hogy az eutanázia vagy az orvos által 
asszisztált öngyilkosság méltóságteljes halálnak tekinthető-e. Bár a vélemények 
sokfélesége nyilvánvaló volt, egy alapvető megértést és elfogadást érzékeltem, két 
jelentős konszenzussal, hangsúlyozva a magas színvonalú alternatívák szüksé-
gességét, és azt az álláspontot, hogy ha ezeket az életvégi döntéseket legalizálnák, 
nem kellene ezen gyakorlatokat integrálni a hospice-palliatív ellátásba. 

Hódosi Dániel

A marxista kultúraelmélet átalakulása Lukácstól Jamesonig

A tanulmány azt vizsgálja, miként újítható meg Lukács György kultúraelmélete 
Fredric Jameson hermeneutikai megközelítésének segítségével, különös tekin-
tettel a „késő kapitalizmus” posztmodern kultúrájára. Lukács felfogása szerint a 
realizmus a társadalmi valóság ellentmondásainak tipikus, esztétikailag formált 
megjelenítése, amelynek célja a történelmi tudat és így a kapitalista viszonyok 
konfliktusainak feltárása. Azonban a 20. század második felétől kezdve foko-
zatosan erősödő posztmodern jelenségek, mint a fragmentáltság, az ideológiai 
rétegzettség és a totális történetiség érzékelésének meggyengülése, új kihívást 


